

国防教育 激发爱国情

鄢陵县南坞第一私立学校举行国防教育进校园活动

本报讯(记者 梁琼 通讯员 马会远 文/图)为提高小记者动手实践能力,激发小记者爱国主义热情,12月20日,许昌晨报小记者“国防教育进校园活动”走进鄢陵县南坞第一私立学校。一系列精彩的军事科目体验课程让该校小记者享受了一顿丰盛的“国防教育”大餐。

许昌晨报小记者“国防教育进校园活动”是由许昌报业传媒集团精心打造的小记者活动品牌。该活动旨在通过授旗仪式演示、国防知识宣讲、军事趣味拓展、枪炮科目体验等,让小记者掌握基本国防知识,学习军训基本要领,开阔视野,提升综合素质。

今年,活动中使用的“迫击炮”发射和“手榴弹”投掷模拟体验深受大家欢迎。“手榴弹”的材质为木头,“迫击炮炮弹”的材质为橡胶。这样的设计让小记者在模拟战斗中既感觉到逼真,又安全无害。

“全体都有,预备——发射!”该校校园内响起阵阵口令声和孩子们开心的笑声。体验活动中,小记者学习了标准的持枪姿势和发射“迫击炮”、投掷“手榴弹”的流程,并了解了持枪要领、发射“炮弹”的技巧以及战斗的规则、安全要求等。随着作战“指挥官”一声令下,小记者们化身“小炮兵”“小战士”。顿时,阵地上“炮弹”齐鸣,热闹非凡……

“这次活动不但对孩子们进行了国防教育,让孩子们了解了国防知识,增强了国防意识,而且活动体验度很高,孩子实在是太喜欢了,既提高了动手实践能力,又激发了他们的爱国热情。”该校校长张永亮说。



小记者跟随教官进行拓展运动。



小记者体验投掷“手榴弹”。

“这样的活动形式很好,让小记者们学到了课堂上学不到的知识。”活动结束后,该校教师也纷纷表示,

国防教育进校园十分必要,拥军爱军,人人有责,欢迎更多类似的小记者活动走进校园。

触摸家乡历史 感受文化魅力

长葛市汶水双语小学、禹州颍川实验学校举行综合实践活动

本报讯(记者 梁琼 实习生 王迎旭 文/图)为了让小记者更好地了解家乡历史,激发他们的家国情怀,帮助他们在“行走的课堂”中探寻家乡历史文化,收获在学校学不到的知识,12月24日,长葛市汶水双语小学、禹州颍川实验学校举行了“探访曹魏故都 感受家乡历史”综合实践活动。小记者赴许昌博物馆、灞陵桥景区、中原农耕文化博物馆参观学习,通过一个个历史文化窗口了解了家乡许昌。

在许昌博物馆,小记者们参观了“许昌人”“夏都之源”“曹魏许都”和“许州记忆”四个专题展厅。大家了解了曹操作为政治家、军事家、文学家在许昌修文功,展武略,揽人才,兴屯田,征战四方,最后完成统一北方的雄才大略,更通过陶器、瓷器、字画、古籍、铜器、钱币、砖瓦、玉器等了解了家乡的昨天和今天,感受历史的文明与灿烂。

在中原农耕文化博物馆参观学习,小记者跟随讲解员的脚步“穿越时空”,观看祖辈使用过的各类农耕器具,聆听发生在中原大地上的农业



小记者仔细聆听教官讲解日晷相关知识。

发展故事,“全景式”感受中原农耕历史文化,接受优秀传统文化教育。

在灞陵桥景区,小记者们认真聆听了“三国名将关羽辞曹挑袍”“桃园三结义”等故事,被他们的大义所折服。

一件件历史文物,一幅幅珍贵照

片,一段段文字记录,一个个精彩的故事,一句句解说画外音,让参观的小记者凝神注目、仔细观看、用心思考、兴趣浓厚,学会了用自己的眼睛看世界,了解历史、艺术和自然的进程,让他们从书本中、课堂上学到的知识在实践体验中得到印证和升华。

民办教育

之窗

立足民办教育 服务学校学生

MINBANJIAOYUZHI CHUANG

许昌市教育局 联合主办
许昌报业传媒集团

腊八节



腊八节,俗称“腊八”,节期在每年农历十二月初八,主要流行于我国北方,这节日的习俗是“喝腊八粥”。

“腊八”一词源于南北朝时期,当时又称“腊日”,本为佛教节日,后经历代演变,逐渐成为家喻户晓的民间节日。

腊八粥,又称“七宝五味粥”“佛粥”“大家饭”等,是一种由多样食材熬制而成的粥。腊八粥的最早文字记载在宋代。我国喝腊八粥的历史已有一千多年了。每逢腊八这天,不论是朝廷官府、寺院还是黎民百姓家,都要做腊八粥。到了清朝,喝腊八粥的风俗更是盛行。

在北方,有“过了腊八便是年”之说,过腊八意味着拉开了过年的序幕。每到腊八节,北方地区忙着剥蒜制醋,泡腊八蒜,吃腊八面、腊八粥。南方没有过这个腊八的习惯,腊八节是典型的北方节日。

先秦时期,我国一些地方已有与“腊”相关的腊祭的习俗,节期在腊月,具体日期并不固定,该腊祭习俗被后人视作“腊八节”的来源之一。据西汉戴圣所编的《礼记·郊特牲》辑录,腊祭是“岁十二月,合聚万物而索飧之也”。汉应劭《风俗通义》中说:“夏曰嘉平,殷曰清祀,周曰大蜡,汉改为腊。先秦时期,我国一些地方有在腊月祭祀祖先和神灵的习俗,祈求丰收和吉祥。腊者,猎也,言田猎取禽兽,以祭祀其先祖也。”因“腊”与“猎”通假,“猎祭”亦为“腊祭”。因在农历十二月举行,故称该月为腊月,称腊祭这一天为腊日。

汉代之前腊祭的具体日期并不固定,到了汉代才明确了从冬至过后的第三个戌日为“腊日”。

(晨小)